

Секция «Государственный аудит: финансовые аспекты»

**Пути совершенствования системы государственных закупок с целью
повышения эффективности расходов бюджета**

Соколова Екатерина Николаевна

Студент (бакалавр)

Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова, Москва, Россия

E-mail: s-ekaterina48@rambler.ru

Основной закон в сфере государственных закупок подвергался многочисленным корректировкам. В настоящее время он стал во многом схож с американской и европейской системами госзакупок, которые считаются одними из самых эффективных в мире.

Одним из основных показателей эффективности функционирования системы государственных заказов и закупок является экономия бюджетных средств. Из рис. 1 [1] видно, что в целом экономия бюджетных средств растет. Это является положительной характеристикой функционирования системы, хотя говорить об абсолютном увеличении эффективности не стоит. Экономия может возникать за счет ухудшения качества поставляемого продукта, поэтому реагировать на данный показатель следует с осторожностью.

Негативное влияние на эффективность госзакупок оказывает коррупционная составляющая. Она оценивается в 10% от их стоимости, то есть государство ежегодно теряет около 1 трлн. рублей [2].

В целом существующая система государственных заказов и закупок, учитывая новые правила, является довольно эффективной, о чем свидетельствует увеличение объемов закупок и экономия бюджетных средств, а также ряд других показателей. Однако система нуждается в некоторых изменениях и усовершенствованиях, включая взаимодействующие с ней институты.

Эффективная институциональная среда системы государственных заказов и закупок формируется недостаточно быстро в связи с отсутствием соответствующих стимулов у субъектов, а стимулы, способствующие оппортунистическому поведению, наоборот, довольно сильны. Поэтому модернизация институтов рынка государственных закупок должна способствовать созданию положительных мотивов и стимулов у заказчиков и поставщиков, которые будут предусматривать материальную заинтересованность в экономии бюджетных средств и в добросовестном исполнении контрактов.

Необходимо осуществление преобразований, направленных на сокращение коррупции, так как именно она является одним из основных факторов, снижающих эффективность функционирования всей системы. Меры противодействию коррупции нужно применять на всех этапах госзаказа, включая планирование.

Следующим возможным вариантом совершенствования системы является формирование такой институциональной среды, которая бы способствовала сокращению транзакционных издержек, связанных с определением начальной цены контракта; подготовкой конкурсной заявки и расчетом себестоимости; подробной характеристикой предмета заказа; контролем на всех этапах.

Другой путь повышения эффективности системы состоит в изменении института государственных органов, занимающихся госзакупками. В 79% стран ОЭСР закупочной отраслью занимается один независимый или совмещенный орган [3], а в России возникают трудности из-за распределения полномочий между множеством органов.

Требуется совершенствование института участников государственных закупок, которое предполагает меры по усилению честной конкуренции и выявлению и отстранению от

участия недобросовестных поставщиков.

Также необходима корректировка некоторых моментов в законодательстве, а именно, нужны более четкие критерии выбора торгов заказчиками, меры контроля конкурсной комиссии, совершенствование процедуры открытых конкурсов, равенство прав заказчиков и исполнителей.

Источники и литература

- 1) Составлено по материалам Национального рейтинга прозрачности закупок: <http://nrpz.ru/>
- 2) Десятая часть госзаказа – коррупционная составляющая: <http://newsland.com/>
- 3) Национальная ассоциация институтов закупок: <http://naiz.org/>

Иллюстрации



Рис. 1. Рис. 1. Экономия бюджетных средств